

Cartagena, La Unión y Diputaciones, un mes... 1 pta.
Región, trimestre... 4
Resto de España, un año... 15

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TELÉFONO NÚM. 149

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Año II - Núm. 353

La Mañana

Diario independiente

General, 20 céntimos línea. - Anuncios especiales, esquelas, etc., precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Teatro núm. 1

25 EJEMPLARES 75 CÉNTIMOS

Cartagena, Martes 27 Abril 1909

POLÍTICA LOCAL

Historia de un pleito político

Varios elementos de los que en tiempos constituyeron el grupo democrático, cartagenero, dirigidos por nuestro particular amigo el ilustrado director de las Escuelas Graduadas, Don Enrique Martínez Muñoz, han dado a la publicidad un Mensaje que elevan al jefe del partido liberal nacional D. Segismundo Moret, exponiéndoles sus diferencias con el partido liberal dinástico local, para que el ilustre hombre público resuelva en definitiva.

LA MAÑANA no es un periódico político, y, por tanto, no tiene para qué inmiscuirse en cuestiones de esa naturaleza; pero como se han hecho públicas y la Prensa se ocupa de ellas, y como, además, no ha de haber ofensa ni molestia para nadie en nuestras apreciaciones, nos vemos obligados a decir cuanto sabemos del asunto, que, es, sencillamente, lo siguiente:

En sesión celebrada por el comité liberal en diez y ocho del corriente a solicitud de D. Enrique Martínez Muñoz, D. Ricardo Aguirre, D. Nicasio Serrano y D. Manuel Más Gilabert, convocadas ya las elecciones municipales, presentaron estos señores una proposición comprensiva de extremos encaminados a proclamar principios de política general, que son desde larga fecha el dogma del partido, y otros relacionados con su situación actual y con la conducta por él seguida hasta aquí.

Don Manuel Antón, hubo de felicitar, contestando a esa proposición, de que las acusaciones anónimas lanzadas contra el partido liberal de Cartagena se personalizaran y concretasen de modo que merecieran y pudieran ser discutidas; pero expresó, entre el asentimiento de la mayoría del comité, que estimaba inoportuna la proposición, por la inminencia de la lucha electoral; que más la consideraba encaminada a debilitar el partido, promoviendo en su seno cuestiones y discordias de las que se aprovecharían los enemigos políticos, que dirigida a robustecerlo, a vitalizarlo y a darle la necesaria cohesión en las elecciones; y finalmente, que sin ser rechazada, y si sólo aplazada su discusión, quedara sobre la mesa para examen y resolución del comité o del partido, y que aquél pasara a ocuparse de las elecciones municipales, y de los trabajos preparatorios de las mismas.

Discutióse ampliamente. Insistió el Sr. Martínez Muñoz, en la necesidad de que se aprobase su proposición, especialmente por la adhesión que significaba para el Sr. Moret, y replicóle el Sr. Antón, recordando que el Comité había teleografiado felicitando al jefe del Partido, después de los actos de Zaragoza y Valladolid, apesar de que, en realidad, no era misión del Comité ir aprobando cada uno de los actos del Jefe.

Púsose en fin, a votación, la proposición previa del Sr. Antón, y fué aprobada por la mayoría del Comité, no obstante la labor preliminar realizada por el grupo democrático. Y en vista de este resultado adverso, el Sr. Martínez Muñoz y sus amigos se retiraron y separaron del Comité, aunque con la promesa de trabajar en su favor en las elecciones municipales.

¿De qué modo han cumplido su promesa? En la candidatura presentada por el periódico «La Tierra», aparecen dos de los disidentes liberales: esa candidatura no está formada por elementos ajenos, sino por personas no ajenas a las fracciones políticas de agricultores, comerciantes, etc., que no figuran en las izquierdas que con insistencia manifiestan su militancia en ningún partido, bajo la dirección de un individuo también de color político. A fuerza de usarlos todos y únicamente inspirado en enemistades y rivalidades de carácter personal.

De manera que, con la mayor buena fe, acaso con la mejor intención, el Sr. Martínez Muñoz y sus adeptos se han prestado a perjudicar al partido liberal dinástico local, en beneficio de elementos que no son la masa negra, ni la masa roja, ni han hecho manifestación política de ninguna clase.

En estas circunstancias han elevado al señor don Segismundo Moret el Mensaje a que hemos hecho referencia. No podemos ni queremos discutirlo, porque el fondo del mismo corresponde a un orden de consideraciones que no estimamos pertinente examinar ahora. Baste con hacer resaltar su manifiesta inoportunidad, su extemporaneidad. Si el partido liberal no ha procedido acertadamente, tiempo han tenido los señores Martínez Muñoz, Más Gilabert, etc., de puntualizar y formular sus acusaciones, sin necesidad de aguardar la vispera de una lucha como la que se avecina. Estas querellas que sin ánimo de ofensa pueden llamarse domésticas, deben ventilarse en ocasión adecuada, y no frente al enemigo común. Porque en este caso, lo que es propósito respetable, iniciativa legítima, puede parecer aunque nosotros tengamos la convicción de que no lo sea - una traición política, tan lamentable y tan dolorosa como todas las traiciones.

EL AFFAIRE MACIAS

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 26 a las 20. En las prisiones militares se han reunido auditores y tenientes auditores en número de siete, presididos por el auditor general Sr. Valcarlos para juzgar la conducta del Sr. Macías. Asistieron también los Sras. Maroto, Bonet, García, Parraño, Calleja, Piniños, Núñez y Topete, durando la reunión dos horas.

Terminada ésta, visitó el Sr. Valcarlos al Ministro para darle cuenta del resultado, sobre el cual se han mostrado ambos reservadísimos.

El acta será remitida al Jefe de la Jurisdicción de Marina que la pasará al Ministro.

Asesórase que mañana se hará pública.

Persona bien informada nos ha dicho que en la reunión se acordó la separación del Sr. Macías del Cuerpo Jurídico de la Armada, que se encuentra exaltado contra el referido señor.

El nuevo Juez Sr. Chacón instruye un proceso para poner en claro las ramificaciones de la denuncia para proseguir el delito, en que pudiera estar alguien comprometido.

Es inexacto que Macías haya reusado al Sr. Chacón.

El Ministro de Marina nos ha dicho que ignora la causa del nuevo proceso, pues el Jefe de la Jurisdicción cuando pidió los nombres de los capitanes de navío solo decía en la comunicación, que se refería a la instrucción del proceso contra un jefe de la Armada sin decir su nombre.

Los poetas jóvenes

Lo indescifrable

¿Qué afligida y qué triste estaba Rosa! Contemplaba a su hijo y advertía que la dolencia al niño obligaría a dejar la cunita por la fosa...

Al tiempo una ilusión loca y hermosa en el alma infeliz morir sentía... Su apuesto seductor no volvería sino volvería ya cerca de Rosa!

Huyó aquel hombre, y la dejó anhelante, esperando su vuelta todo el año...

¡Maldice sin saber qué hace más daño si contemplar al hijo agonizante o la ilusión trocarse en desengaño!

Alberto Valero Martín.



IMPRESIONES

La muerte de un torero

En la plaza de toros de Madrid, ha corrido y muerto a Lagartijilla un negro coricorto de los de Concha y Sierra.

No ha habido una sola persona - cuentan los corresponsales - que al salir del circo taurino tuviese ánimos para volver la vista atrás, sobrecogidos por el tremendo terror que les ha proporcionado tan lamentable desgracia.

Indudablemente, la muerte de un hombre, llevada a cabo de un modo tan trágico, es un incidente espantable que hemos de lamentar sobrecogidos y temerosos. Pero de esto al terror excepcional que reflejan las versiones de los gaceteros madrileños, hay un abismo de exageración y de aspavientos, no muy propios del caso.

Sobre la muerte de un torero, con la natural ofrenda de la pena que nos afije, podemos dejar unas reflexiones, tal si arrojáramos en su fúnebre manojos de rosas rojas empapadas de un fuerte vino de sangre...

Constituye aparte esta desgracia, en el sentimiento general de todas las desgracias? Firmemente, creo que la muerte de un torero es aparte.

A diario asistimos al infortunio de innumerables personas. Un momento nos sorprende la tragedia de una pobre muchacha acuchillada por un salvaje en mitad de la calle, o el extranguamiento espeluznante de una infeliz anciana, o una catástrofe que ha cortado la vida a doscientos seres; y ninguno salimos voceando nuestro dolor, ni hay gacetero a quien se le ocurra que no volvemos la vista atrás porque el terror nos ha chafado el ánimo.

Sin embargo, una tarde, después de un acasamiento de puyazos inocentes después de media hora de brega y de caña, un toro empinó al diestro y le tiró en medio de la arena; y falta fuerza a nuestros pulmones para rugir y a nuestros labios para escandalizar tras el muerto como plañideras de otra edad.

Es indudable, que en punto a crueldades no hemos rebajado de nuestro abuelo. Igual que en las fiestas romanas, asistimos con César al espectáculo bárbaro del circo; pero en cambio hemos perdido el gesto que soportaba el martirio de las víctimas; nos ha dejado la tranquilidad que rociábamos sobre el seno de las vestales y ceñíamos con guirnaldas de roble sobre su cuello desnudo; la serenidad de nuestro rostro se ha huido y a la vista de la sangre que mana del cuerpo del gladiador hemos desterrado.

Al fin era grande el gran populacho; pero nosotros somos filicelos.

La suerte de un torero es aparte, pero no aparte para hacer excepción del sentimiento sobre el infortunio de las demás gentes.

Después de todo no hay motivo que lo disculpe. Si hacemos una estadística de los toros muertos y de los caballos desanzurrados inhumanamente, y la comparamos con la estadística de los diestros que han sucumbido en el caso, veremos que no hay siquiera proximidades de relación.

Y no sé por qué un torero, que va exponiéndose al peligro, no debe considerarse como el toro y como el caballo: un aliciente de la fiesta nacional.

J. Rodríguez Larrosa.

Las elecciones en la circunscripción

Según noticias que nuestros corresponsales nos envían de los distintos pueblos de esta circunscripción, en varios de ellos han sido proclamados los concejales como dispone la vigente ley electoral en su artículo 29.

Hasta ahora conocemos los resultados siguientes:

Águilas, 8 conservadores y 2 liberales.

Totana, 6 conservadores y 2 liberales.

Alhama, 8 conservadores y 2 liberales.

Fuente-Alamo, 9 conservadores y 3 liberales.

OPERACIÓN QUIRÚRGICA

Con un resultado satisfactorio ha sido operada en Madrid, en el Sanatorio del Doctor Gutiérrez, la distinguida señora Doña María Aznar y

Pedreño, de Jarava, hija de nuestro respetable amigo el Excmo. Sr. Don Justo Aznar y Buttigieg.

Celebramos de todas veras el éxito de tan difícil operación, deseando que la paciente obtenga en breve una completa mejoría.

Nuestra enhorabuena a todos.

IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores, que pueden recibir gratis este periódico hasta final de mes, suscribiéndose desde primero de Mayo.

Películas

El sermón

Unos cuantos señores, que han estrenado ya trajes políticos de todos los figurines, sin conseguir dar el flechazo, acaban de ponerse la amplia túnica de redentores, para hacer más interesante su inútil persona.

Estos redentores gratuitos no han nacido a la vida de su misión como el rayo del sol por el cristal, sin romperlo ni mancharlo; antes al contrario, han roto toda ley de gratitud y de consecuencia, y han manchado la pureza de todo sentimiento hidalgo.

Ellos no pueden decir como aquel otro redentor de Palestina, «mi reino no es de este mundo», porque sueñan cetros y poderes, y púrpura de vanidades; pero hay que llenar cumplidamente el papel de redentores en todas sus partes, y arregan a los incultos, desde la sinagoga de sus odios personales, y les reparten pan de sedición y truchas de río revuelto.

Desde la volcánica montaña de sus pasiones indómitas, han pronunciado el sermón de sus bienaventuranzas, que es el compendio sofístico de sus ambiciones davorantes.

Venid a nosotros, han dicho, los de espíritu rebelde y traicionero; los mansos de dócil explotación; los que llorais desvíos propios de vuestra ineptitud; los que sois hambres y sed de venganza; los que os comaznó ugarado; por la negra ingratitude; los que sois las persecuciones injustas del despecto; todos tendreis la hartura de vuestros apatitos mezquinos; proseréis el reino de vuestras ambiciones bastardas y vereis al Dios de nuestra soberbia irritante reirse luego de vuestra candidez.

Y todo eso se hace en nombre de un ideal para proclamar la santidad de una religión augusta.

¡Que entenderán por santidad de ideales algunos proteros!

No me extraña el caso. La especie humana es la que más variedad de tipos ofrece y la que más hechos de flojismo comete.

Lo único que intriga mi curiosidad es quien será el Judas de ese apostolado y a quien estogerá este por Cristo para darle el ósculo infame.

De seguro que no se ahorrará después, arrependido de su maldad. En esto si que tengo yo la vanidad de oficiar de profeta infatible.

Linterna.

Círculo Militar

En la tarde de ayer tuvo lugar en este elegante Centro la anunciada Conferencia del General de Ingenieros Navales Excmo. Sr. D. Manuel Estrada, sobre el tema que oportunamente se indicó.

El ilustré disertante estuvo afortunadísimo en toda la Conferencia, obteniendo una tan merecida como entusiasta ovación, por su erudición y elocuencia.

La concurrencia fue numerosa y distinguidísima como siempre, asistiendo el Capitán general del Departamento, autoridades y Jefes y oficiales de los diferentes Cuerpos.

UNA DESGRACIA

En el Arsenal de este Apostadero, acaeció ayer mañana a las seis y media, una sensible desgracia.

Los soldados de Infantería de Marina pertenecientes a la compañía de guarda-arsenales, Manuel Gallego Pérez, de 24 años de edad, natural de La Unión, y Mateo Domingo Bastida, de la misma edad y naturaleza, eran verdaderamente dos amigos, y ambos estaban siempre gastando bromas.

Pérez, y le salió al encuentro el Mateo Bastida, comenzando como de costumbre a bromear, y este último le dijo al primero que le disparase un tiro, en clindándose de espaldas ante el Gallego.

En aquel momento sonó un disparo, cayendo al suelo el Bastidas, que resultó atravesado por un proyectil, que penetrando por la región glútea salió por el costado derecho, incrustándose en el muslo izquierdo de otro soldado, que se encontraba próximo al lugar del suceso.

El Domingo Bastida fue conducido inmediatamente a la enfermería que existe en el dicho establecimiento del Estado y desde allí al Hospital militar en donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

El desgraciado Bastidas prestó de claración ante las autoridades de Marina que acudieron inmediatamente, suplicando no castigasen a su amigo y paisesan Manuel Gallego, pues la desgracia había sido involuntariamente.

El otro recluta llamado Vicente Violar fue también conducido en una camilla al dicho Hospital sin haberle extraído el proyectil.

El homicida inconsciente Manuel Gallego Pérez pasó al calabozo del cuartel de Infantería de Marina, y el cadáver del infortunado Mateo Domingo quedó en el anfiteatro de dicho Hospital en donde hoy se le practicará la autopsia.

FUERA DE ESPAÑA

La vuelta de Castro

El buque «Versailles» que conduce al ex-presidente Castro, no pudo llegar a Saint-Nazaire, en donde era esperado en la mañana del día 22 del corriente, a causa del fuerte temporal que reinaba en aquellas costas.

Los representantes de los periódicos que habían acudido para presenciar la llegada del ex-presidente, embarcaron a bordo del remolcador «Athlète», juntamente con el director del servicio sanitario de la plaza; pero el remolcador no salió del puerto en vista de que pasaba la hora de la llegada, y el semáforo de Belle-Iste no señalaba la presencia del «Versailles».

Sedice que el expresidente descansará, al llegar, unas cuantas horas en el hotel, partiendo después con dirección a España, en una de cuyas ciudades, Cádiz, Valencia ó Barcelona, fijará su residencia por el momento.

Parece que el gobierno francés no ha enviado a las autoridades de Saint-Nazaire órdenes algunas relacionadas con la llegada de Castro, el cual será por tanto considerado como un simple viajero.

Los asuntos de Marruecos

Es un espectáculo verdaderamente lamentable el que ofrecen los soldados de la columna haidista que consiguieron escapar de la matanza de que fueron víctimas en la batalla librada con los bereberes.

Esta columna que contaba con cerca de 2.000 hombres, no lo componen hoy más que unos 300. Los demás han quedado muertos ó heridos, ó se han dispersado en direcciones diferentes. Al huir abandonaron las armas y bagajes, y por tanto hoy se encuentran sin víveres y desnudos, habiéndose apostado en los rastros de los campos cercanos a Mzala Ferradji.

Moulei-Hafid ha visitado a los restos que le quedan de su ejército, insultando a los que ha encontrado por su cobardía.

Pero estos denuestos no han producido efecto.

También se dice que en las tribus bereberes de Marruecos ha usado en la oración el nombre de Abd-el-Haziz; como es sabido los marroquíes emplean en sus oraciones el nombre del sultán.

La independencia búlgara

El reconocimiento de la independencia de Bulgaria por el gobierno francés es cosa decidida.

El presidente Fallieres y el ministro M. Pichón, han dirigido telegramas de felicitación al rey Fernando y al gobierno búlgaro, lo cual constituye una manifestación de adhesión notablemente característica.

Todavía se retrasará un poco la notificación del reconocimiento, por las formalidades de protocolización, que tendrán lugar uno de estos días.

El rey de Servia ha felicitado también telegráficamente al rey y al gobierno de Bulgaria, encargando además al representante de Servia en Sofía que reitera al gobierno su felicitación.

La comunicación que este ha entre-

gado al gobierno dice así: «Nos comunican que S. M. el rey de Servia, ha felicitado al de Bulgaria, con motivo del reconocimiento de la independencia de Bulgaria, y de su elevación a dignidad real; y yo tengo el honor de comunicar al Gobierno de Bulgaria que el de Servia se congratula de poder estrechar sus relaciones de cordialidad con vosotros y felicita al pueblo que en estos momentos saluda y aclama a su rey independiente.

El gobierno de Servia se felicita igualmente de las buenas relaciones que unen a los dos pueblos hermanos y de que estas continúen como hasta ahora, basados en los intereses que los unen.

MAZARRON

Como comprendidos en los casos primero y segundo del artículo 24 de la nueva Ley, la Junta Municipal del Censo, presidida por D. Pedro García Caparrós, ha proclamado desde luego caudatados, a los señores siguientes:

Conservadores: D. Luis Zapata y Martínez, D. Alfonso Zamora Gómez, D. Antonio García González, D. Pedro Carvajal Muñoz, D. Antonio García de Haro, Don Jesús Montanaro Sánchez, D. Ginés Navarro Zamora, D. Juan Alfonso Oliva Zamora, don Fernando Oliva Zamora, D. Javier Hernández Izquierdo y D. Alfonso Meca Serrano.

Liberales: D. Antonio Méndez García, D. Ginés Navarro Vivanco, don José María Campillo Aguilart, don Francisco Vera Navarro y D. Pedro Saura Vicente.

Los Jefes locales de los partidos liberal y conservador, se muestran satisfechos del resultado que se espera en las próximas elecciones.

Mercado de metales

Telegrama directo, de nuestro corresponsal HENRY CAIL Y COMPANIA, de Newcastle-on-Tyne.

26 A LAS 20
Plomo... £ 13-8-10 1/2
Plata... 25 3/8

Cotización del zinc

LONDRES 26.
Marcas ordinarias, ton. £ 21-7-6

Efemérides Cartageneras

27 DE ABRIL

Año 1766.—Llega a Cartagena una real orden de indulto a favor del soldado de Marina Bernardo Jacobi, sentenciado a ser pasado por las armas por segunda deserción.

Cuando iba a ser puesto en capilla de orden del rey, que confirmó la sentencia del Consejo de guerra, se opuso el auditor general del Departamento, fundando su protesta en que dicho condenado estaba comprendido en el indulto de 10 de Octubre anterior para los desertores; suspendiéndose por consecuencia la ejecución y, como antes queda dicho, le es aplicado el indulto por el rey, conmutándole la pena capital por la de 8 años de servicio en uno de los hijos de Ceuta ó Orán.

Año 1768.—Tiene lugar la trágica muerte del capitán de fragata y célebre constructor don Eduardo Briant, a causa de la rotura de un cable en los momentos en que se varaba la fragata «Marruecos» en una de las nuevas gradas del Arsenal de Cartagena.

El vecindario de esta ciudad demuestra el respetuoso cariño que sentía por el señor Briant, asistiendo en masa a la conducción de su cadáver hasta la iglesia del convento de San Agustín, donde fue enterrado.

Don Eduardo Briant, que fue traído a España desde Londres por su íntimo amigo el sabio marino español don Jorge Juan introdujo en la construcción de los buques de guerra notables adelantos, y en el Arsenal de Cartagena construyó y lanzó al agua los navios «Sepección», «Atlante», «Terrible», «Velazco», «San Joaquín», «San Genaro», «Santa Isabel» y «San Vicente», las fragatas «Astrés» y «Rosales», y otros muchos buques menores.

Año 1821.—Llegan a Cartagena varias hojas impresas de carácter anticonstitu-